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ФІЗИЧНА КУЛЬТУРА І ПРОФЕСІЙНИЙ СПОРТ 
 

УДК 613.955:371 

Наталія Гончарова, Михайло Родіоненко 

(Київ) 

 

ДО ПИТАННЯ ВИКОРИСТАННЯ ЗДОРОВ’ЯФОРМУЮЧИХ ТЕХНОЛОГІЙ  

В СИСТЕМІ ОСВІТИ ДІТЕЙ 

 

На основі аналізу даних науково-методичної літератури охарактеризовано сутність 

здоров’яформуючих технологій в процесі фізичного виховання. Розглянуто основні функції 

які виконують здоров’яформуючі технології у освітньому процесі та досвід їх 

впровадження.  

Ключові слова: діти, здоров’яформуючі технології, молодший шкільний вік. 

 

Based on data analysis of scientific and technical literature the essence of health-forming 

technologies in the process of physical education is characterized. The basic functions that perform 

health-forming technologies in the educational process and the experience of their implementation 

are considered. 

Keywords: children, health-forming technologies, younger school age. 

 

Вступ. Здоров’я дітей шкільного віку, завжди було напрямком наукової діяльності, яке 

не залишало байдужими науковців багатьох країн. Складні соціальні-політичні умови 

сьогодення в Україні, обтяжені формуванням хибного уявлення у суспільстві про шкідливий 

вплив занять фізичними вправами, створюють комплекс чинників негативного впливу на 

стан здоров’я дітей шкільного віку [8].  

Аналіз наукової літератури засвідчує тотожну думку науковців про важливу роль 

періоду навчання у школі для формування всебічно розвинутої особистості, створення 

базових положень подальшого гармонійного розвитку дитини [3, 6, 9]. Широкий спектр 

досліджень у напрямку організаційно-методичного забезпечення процесу фізичного 

виховання у школі [2, 5], в тому числі у початковій школі [5], не сприяє покращенню 

загальної тривожної тенденції погіршення стану здоров’я дітей в Україні та потребує пошуку 

ефективних шляхів збереження та формування здоров’я підростаючого покоління.  

В контексті нашого дослідження, особливу увагу було прикуто до розгляду видів 

технологій, які спрямовані на формування та збереження здоров’я, серед яких автори [4] 

виділяють: оздоровчі технології; технології навчання здоров’я; технології виховання 

культури здоров’я; здоров’язберігаючі технології; здоров’яформуючі технології; 

рекреаційно-оздоровчі технології . 

Особливе місце для покращення здоров’я дітей молодшого шкільного віку та адаптації 

до умов навчання займає впровадження в навчальний процес із фізичного виховання 

здоров’яформуючих технологій. Останнім часом спостерігається активізація наукових 

розробок щодо розробки та впровадження здоров’яформуючих технологій осіб різного віку, 

але мало вивченими залишаються питання системного підходу до організації 

здоров’яформуючої діяльності в процесі фізичного виховання дітей молодшого шкільного 

віку. Обмежене використання інноваційних засобів фізичного виховання, неефективне 

планування та формальне відношення до проведення фізкультурно-оздоровчих заходів у 

початковій школі є перепонами для формування гармонійно розвинутої, морально та фізично 

здорової особистості. 

Мета дослідження – провести аналіз ступеня розробки питання впровадження 

здоров’яформуючих технологій в процес фізичного виховання молодших школярів. 
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Методи дослідження: аналізу та систематизації науково-методичної літератури та 

ресурсів мережі Інтернет.  

Результати дослідження та їх обговорення. Під час розгляду сутності поняття 

здоров’яформуючі технології ми дотримувались думки О.Ю. Анастасової, що 

здоров’яформуючі технології – це технології, що передбачають цілеспрямовану оздоровчу, 

гуманістичну, особистісно-орієнтовану взаємодію вчителя та учня, викладача й студента, 

спортсмена та тренера тощо, що включає сукупність засобів, прийомів, методів, спрямованих 

на формування, збереження, зміцнення, відновлення здоров’я особистості [1]. 

На сьогодні накопичено досвід впровадження здоров’яформуючих технологій в процес 

фізичного виховання дітей дошкільного віку (Л.А. Иванова, О.А. Казакова, 

М.В. Иерусалимова, 2014), шкільного віку (О.С. Коган, М.В. Тарасова, 2008), студентської 

молоді (С.И. Крамской та ін., 2009; И.Л. Удовенко та ін., 2011; Д.М. Насибуллина, 

Е.В. Прохорова, 2013; Ж.В. Малахова, 2013; Е.В. Быстрицкая, 2015, Е.Н. Кораблева, 

В.В. Трунин, 2016). 

Обґрунтуванню концептуальних теоретичних засад здійснення здоров’яформуючої 

діяльності присвятили свої дослідження В.П. Зайцев, С.И. Крамской, Н.А. Олейник (2009) у 

контексті індивідуалізації та диференціації освітнього процесу за гендерною ознакою; 

Л.М. Калакаускене (2007) у напрямку впровадження інноваційних засобів фізичного 

виховання. Створення здоров’яформуючого освітнього середовища школи було напрямком 

діяльності Л.И. Лубышевой, Е.А. Черепова (2016). 

Необхідність впровадження здоров’яформуючих технологій в процес фізичного 

виховання дітей шкільного віку обумовлено високим рівнем захворюваності дітей. У віковій 

групі дітей шкільного віку реєструється найвища поширеність хвороб та починає 

накопичуватись хронічна патологія.  

Дослідники виокремлюють наступні функції здоров’яформувальних технологій: 

‒ формувальна: здійснюється на основі біологічних і соціальних закономірностей 

становлення особистості; 

‒ діагностична: полягає в моніторингу розвитку учнів на основі прогностичного 

контролю; 

‒ рефлексивна: полягає в переосмисленні попереднього особистісного досвіду, у 

збереженні та примноженні здоров'я; 

‒ інтегративна: об'єднує історичний досвід, наукові концепції і системи виховання щодо 

збереження здоров'я підростаючого покоління; 

‒ виховання культури здоров'я (факультативні заняття з розвитку особистості учнів, 

позакласні та позашкільні заходи, конкурси тощо) [7]. 

Таким чином слід виокремити головні напрями щодо впровадження та реалізації 

здоров’яформувальних технологій, це організація здоров’яформувальної інфраструктури 

навчального закладу, раціональна здоров’язбережувальна діяльність учнів, оптимізація 

фізкультурно-оздоровчої роботи, просвітницько-виховна робота зі школярами, 

просвітницька та методична робота з фахівцями.  

Висновки. Стан здоров’я дітей шкільного віку в Україні обумовлює велику 

зацікавленість дослідників, щодо пошуку шляхів невілювання негативних тенденцій 

погіршання здоров’я дітей. Перспективним напрямом для вирішення зазначеного кола 

питань є реалізація в системі освіти дітей здоров’яформуючих технологій, які являють собою 

цілеспрямовану оздоровчу, гуманістичну, особистісно-орієнтовану взаємодію вчителя та 

учня, та сукупність засобів, прийомів, методів, спрямованих на формування, збереження, 

зміцнення, відновлення здоров’я особистості. Здоров’яформувальні технології базуються на 

сутнісних засадах: урахування віково-статевих особливостей, стану здоров'я, індивідуальних 

психофізіологічних особливостей при виборі форм, методів і засобів впливу; використання 

здоров’яформувальних дій для збереження працездатності та розширення функціональних 

можливостей організму учнів.  
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